

书写青春·在路上

“80后”这一代已经从毛孩子渐渐成长为发展的中坚力量，为各行各业、各领域贡献着青春能量，也让自己在摸爬滚打中日渐成熟。褪去了学生般的稚气，岁月也还没留下过多痕迹，“80后”们奋斗在路上，偶尔也追忆一下自己更加青春、带着梦想，继续扬帆远航。韩国强就是这样一个人，用手中的毛笔，把梦想书写在自己的青春之路上。

韩国强，字福龙，号积微堂主，生于书香门第。自幼学书，遍临碑帖。书风取欧、颜的险峻，魏隶的稳健。取众家之精华，追求灵动洒脱，雄强婉约，具有创新、大气、刚柔并济的书写风格。其作品多次荣获全国书法大赛金奖，被授予“中国当代书坛百杰”、“中国优秀青年书法家”等多种荣誉称号。作品深得国家领导及国际友人喜爱，多次受邀参加国内外大型拍卖活动，其中书法作品《十四位开国元勋颂》被全国总工会定点读物《中华红诗精选》收录并受到了圈内好友珍藏。

启蒙

韩国强的爷爷是个老革命，毕生热爱书法。爷爷很重视对子女的教育，所以对于韩国强，家人也是寄予厚望。受家庭影响和爷爷的启蒙，韩国强3岁便开始接触书法，虽然那时仅仅停留于孩提时的好奇，却培养出了他对笔、墨的兴趣。6岁的韩国强开始和美术老师学习书法，在学到3个月的时候，老师对他的父亲说：“孩子在书法方面有非常好的天赋，我的水平只够带他入门，希望你们能带孩子去找在书法上有更深造诣的老师，继续学习。”老师的这番话送到了韩爸爸的心里，他开始在书法上用心培养韩国强。军人出身的父亲为了支持韩国强练习写字，每天都仔细地认真地在练字本上帮他打好格子。小国强虽然还不太懂事，但看到父亲每天辛苦工作之后还为他画格子，很是珍惜，所以每个字都认真地写。他的作业总是写得最工整漂亮的，老师每天都会把他的作业给同学们传阅。这种表扬也激励着韩国强更加认真地写好每一个字。

人都说“医不自医”，韩国强在跟爷爷学习书法的过程中，经常不听爷爷的话，很调皮。爷爷就让爸爸带着他去找了当地德高望重的书法家，人称“一支笔”的黄广基老先生。于是，小学5年级的暑假期间，父亲就带着韩国强来到黄老先生家中求学。当时老先生正在午休，父子俩在楼外一直等到下午4点，父子俩的真诚打动了老先生，老先生同意和他们见一面。韩爸爸自报家门后，先是跟老先生拉家常，并诚心邀请老先生对韩国强的字进行指点。当老先生看到韩国强精心书写的几幅作品时，不由得感叹：“哎呀！我们真是后继有人了！孩子，你一定要把字写好！”年逾80的老先生激动得把自己的作品铺在地上，并跪在地上一笔一划地给韩国强讲解。第二天，黄老爷子便把自己另外两位书法家朋友请到家中，隆重、正式地将韩国强收为徒弟。自此，韩国强算是正式走进了书法的大门。

拜黄老爷子为师后，韩国强在当地也算出了名。每年春节，山东枣庄的百姓都要在家中贴上手写春联，迎接农历新年的到来。于是，每逢春节前的一个星期，韩国强就加班加点地为街坊邻居、亲朋好友书写春联。寒冬腊月里，为了让街坊四邻都能赶在大年二十九那天贴上春联，韩国强从早晨7点一直写到凌晨2点，冻得手都生疮，曾经用一周的时间，手写了500多副春联。

上高中时，老师说韩国强非常聪明，学什么都快；父亲则觉得他好高骛远，怕他聪明反被聪明误。由于从小就成绩优异，又写得一手好字，韩国强有一段时间非常骄傲自满、目空一切。从小对语文的热爱，使他积攒了大量的文学知识，韩国强形容自己高中前的课余生活除了睡觉就是看语文书。语文老师的偏爱满足了他的虚荣心；学校为他连续在省市级各项书法比赛中获得奖项而贴出喜报；班主任允许他在班级里挑选座位。众所周知，山东是我国高考难度最大的省份之一，在竞争如此激烈的班级中，老师的偏心 and 韩国强的骄傲使他同班同学间产生了不小的隔阂。女同学向韩国强表达的爱慕之情，使韩国强更加自我膨胀，虽然当时只是高中生，却每天都穿皮鞋上课，并把头发梳得整整齐齐。

一段时间后，韩国强的学习成绩明显退步，在一次考试中从第1名滑落到第7名，这对于一个视排名如生命的尖子生来说，无疑是巨大的打击。拿着成绩回家后，韩国强开始深刻反思自己的表现，写下了一篇长长的日记。日记中历数了自己成绩退步的原因，历数了自己这样做对不起的家人和老师，也把自己奋进的决心写下来。好面子的韩国强没有将这篇日记写在日记本里，而是写在了印满文字和图片的杂志上，他写下的这几页“检查”不是给家长看、不是给老师看的，而是韩国强对自己的反省。自我检讨结束后，韩国强把成绩退步的事情告诉了父亲，父亲只说了四个字：“意料之中！”原来，父亲早就观察到了韩国强的变化：一个月回一次家的韩国强变得很在意自己的形象，总是在镜子前打扮自己，还用摩斯打理发；在家里学习的时间减少了，更多的时间都用在写毛笔字上，但他并不是单纯地练习书法，而是写“赠某某同学”。父亲没有制止他的行为，而是让他继续做自己想做的事情，让他自己看到这样做的后果，希望他能自己纠正错误。事实证明，父亲的这种方式是非常正确的，让正值青春期、叛逆期的韩国强从心底里认清了专心学习的重要性，认识到自己身上的缺点。从那以后，韩国强不再骄傲自满，更加踏实认真地学习，摆正自己的心态，低调做人，和同学之间的关系也变得更加融洽。

成长

2004年，韩国强如愿考取了北京大学，踏上自己崭新的人生。在人才济济的北大里，来自全国各地的尖子生云集于此，想要在同学中表现得脱颖而出，实属不易。韩国强抓住每一次机会展示自己，希望在大学生活中尽快成长起来。他报名竞选了迎新晚会的主持人，在面试中被学长介绍到学生会宣传部，成为了北大广播电台的一名美编。央视著名主持人撒贝宁就是北大广播电台的第一任台长，也是韩国强的学长。提到这些，韩国强脸上洋溢着的笑容让我们感受到了他对母校浓郁的爱，与发自内心的自豪。在宣传部工作的时间里，韩国强还善于揣摩他人心理，了解大众欣赏喜好，结合自己在书法上的专业性，经常变换海报字体。所以，韩国强设计制作的海报总是学校“海报集散地”的亮点，吸引着同学和教授们的注意。韩国强大二时便担任了宣传部部长；大三时担任学术实践部部长，管理学院的社团与讲座；兼任蓝天话剧社社长……所有这些工作都让韩国强从一个生活中只有学习和书法的小男孩，迅速成长为有担当、有责任、有追求的青年。



韩国强

大学期间，热爱书法的韩国强还和与自己志同道合的同学一起做了件有意思的事情。一天，韩国强的同学找他一起去“卖字”，韩国强想了想，疑虑地问同学：“你买么？”同学说：“咱试试呗！”就是这么简单的两句对话，韩国强和同学便利用国庆假期乘坐公交车来到长城脚下，开始了这段不一样的实践旅程。他们不是盲目地摆摊卖字，而是先对长城脚下的字画市场进行一番考察。这一考察发现，旅游景区的商店里都卖字画，并且是装裱好的，价格还不贵。看到这些，韩国强并没有放弃，而是另辟蹊径，支了一张桌子“现写现卖”。可是摊刚摆上还没开张，城管就来了……“咱不能白跑这一趟！”于是，韩国强和同学跟城管说，他们是来自山东农村的学生，家里穷，就会写书法，好不容易赶上假期，想挣点学费、生活费。他们不贪多，只要让他们摆2个小时就行。城管队员看了两个学生的证件，被他们的单纯、朴实和懂事感动，允许他们留在不碍事的地方摆摊勤工俭学，并要求他们诚信经营、不许漫天要价。于是，韩国强和同学把摊支到了一个较偏僻的地方，把自己背来的获奖证书和学生证都摆在桌前，并工整地写了一张“北大学子勤工俭学”的招牌，这买卖算是开了张。在卖字的过程中，韩国强留意到游客们到长城买水不方便，就和同学从商场买了5箱矿泉水，用“买字送水”的策略招揽生意，这样一来，他们的字卖得更好了。第一天的实践算是满载而归，第二天一大早，他们又从学校坐着公交车来到长城继续卖字。到了第三天，收获颇丰的韩国强和同学决定“奢侈”一次，不坐公交回学校了，就在长城边的小旅馆住下。这样一来，他们既免除了舟车劳顿，又有足够的时间写字、休息。经过一个国庆假期，韩国强和同学挣了不少生活费，也积攒了更多与人打交道的知识，为日后走上社会积累了丰富的实战经验。

青春未完成

每一个莘莘学子，都有告别象牙塔，步入社会的一天，大学毕业的韩国强现任中国行为法学会新闻监督研究中心副秘书长，从事法学相关工作。在北京，像韩国强一样打拼的年轻人太多太多。从小不在这座城市长大，这里也没有更多可以依靠的亲人，他们的奋斗中所需要的一切资源都要靠自己在短时间内积攒起来。书法，让韩国强结识了许多在他这个年龄段和他的

社交圈内很难结识的朋友。这些朋友中有老一辈的书法家、有知名学者、有企业家也有部队首长等等。这些亦师亦友的朋友们都因书法结缘，大家有共同的爱好、有共同的话题，让韩国强觉得他在北京并不孤单，这些志同道合的朋友们让他的生活过得非常充实、快乐。

任何一幅书法作品都包含了作者本人的思想、情绪，作品也体现着作者自身境界的高低。当毛笔接触到纸的时候，水和墨汁就被赋予了生命，书法家只有不断完善自己、提高自己，才能把字写活。一个写得一手好字的人，他本人一定是博采众长的，在文学、艺术以及道德修养上都有很高的修为。韩国强总结自己从小到大多年来的书法学习，用“百益而无一害”来形容。书法让他不断提升自己的修养，增加知识储备，也打开了人生更为广阔的一条路。

对未来，韩国强有非常清晰的规划，他依然会把自己大量的时间和精力放在对书画的追求上。除了在书法求学之路上义无反顾地走下去，他还会积极投身到文化交流的活动中。韩国强现任中华书画家联合会秘书长、中国书画家联谊会委员、中国西部画院副秘书长。不仅自己夯实书法基础，勤于修炼，也在努力把书法的文化精髓发扬光大。谦虚的韩国强表示，自己年龄不大、造诣不深，担任这么多工作，拥有这么多头衔，让自己感觉“高处不胜寒”。但是压力也是动力，他会秉承着“艺术是一种修养”的座右铭，继续提升自己，在书法的道路上坚定地走下去。

吴丹

征稿启事

亲爱的读者朋友们：
“社区故事”征稿啦！欢迎大家把社区里、邻里间有趣的故事，有意思的人和事用文字、图片、照片等方式记录下来，也可以将相关线索提供给本报编辑。

稿件、线索一经采用，即付相应稿酬！欢迎大家踊跃投稿！
投稿邮箱：
sjsbshequ@163.com

联系电话：88699818-1111

联系人：吴丹